

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTÁNDER: Año VIII: Núm. 2.504

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Miércoles, 26 de octubre de 1921

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

Se confirma que Abd-el-Krim ha sido agredido por un moro.

LA TOMA DE MONTE ARRUIT

Una compañía de Valencia protege la fortificación.

A las seis y cuarto de la madrugada última, cuando ya iba muy avanzada la tirada de nuestro número de ayer, recibimos el siguiente telegrama urgente, que amplía los informes de nuestro corresponsal en campaña, recogidos en la última edición:

MELILLA, 24-8-21. Urgente.—Tres importantes columnas avanzaron por el camino de Monte Arruit, tomando dicha posición con escasa resistencia del enemigo.

Las proximidades de Monte Arruit estaban cubiertas de cadáveres mutilados, muchos quemados y otros desuados.

Algunos grupos de Caballería mora intentaron varias veces hostilizarnos, siendo rechazados por nuestra Artillería.

El avance de la columna se efectuó marchando a la misma altura los batallones de Valencia, Isabel II, Castilla y Navarra.

Una compañía del batallón de Valencia rebasó unos mil metros la posición para protegerla mientras se fortificaba.

El batallón de Valencia no tuvo ninguna baja.

OTRO TELEGRAMA

Ayer, a las diez y cuarto, recibimos este otro despacho de nuestro activo corresponsal en campaña.

MELILLA, 25-8-21. Urgente.—Terminada la toma y fortificación de Monte Arruit, el batallón de Valencia regresó a Nador, en el mismo día, haciendo un recorrido de veinte kilómetros.

LOS AMIGOS DE ABD-EL-KRIM

POR QUE SE SUBLEVARON LOS MOROS

En Alhucemas está el foco de la rebelión y de los negocios.

Antes de proseguir el relato de lo que en Alhucemas ha ocurrido, y que he de hacer alusión a dos notas interesantes. La carta del notable periodista don Francisco Gómez Hidalgo, que se publicó en el número anterior de este periódico, transcribiendo otra del prestigioso coronel señor Bionelme, demuestra hasta la saciedad la exactitud de una de mis afirmaciones fundamentales: el levantamiento que produjo el desastre de Melilla no fue provocado, como se ha venido diciendo, por excusas enojosas entre el general Silvestre y los hermanos Abd-el-Krim, porque no se conocían ni se habían hablado jamás. Lo afirman de modo rotundo el militar y el periodista, perfectamente entera de las cuestiones de Marruecos. De eso no se puede volver a hablar, como no sea por darse el gusto de mentir a sabiendas. Y como yo demostré, con cartas del propio Abd-el-Krim y con respetables testimonios de españoles, que tampoco fue motivo del levantamiento la enemiga de aquel contra España, porque después de su evasión de Rostroguro había reiteradamente de su deseo de convivir con nosotros, hay que buscar otros motivos. Difícilmente podrían ser encontrados fuera de esta acción de las minas de que estoy hablando. A él se supeditó todo lo ocurrido en Melilla, por el murieron de un millón de españoles y se perdieron miles de millones. Véase si la cuestión tiene bastante mayor importancia que todos los aspectos—algunos demasiado personalistas—que se están debatiendo en la tertulia parlamentaria.

Como yo debe pensar mucha gente, me induce a creerlo la expectación que he leído ayer en «El Liberal», y que dicen así, con el título de «El acuerdo de las Juntas respecto al Parlamento»:

En las reuniones celebradas estos días por las Juntas de Defensa, se discuten se tomaron acuerdos fijando actitudes respecto a las deliberaciones de las Cortes.

Se han puesto en labios de una personalidad militar estas palabras:

El ejército, sin nombrarlos; pero, en cambio nadie ha procurado esclarecer hasta la fecha las denuncias que formula «El duque de G.» en «La Acción», acerca de los negocios realizados por elemento civil en Melilla.

Es que, por ventura, militares y paisanos van a ser objeto de distinto trato y de diferentes sanciones? Esto no puede tolerarlo el Ejército, y no lo tolerará. Las Comisiones Informativas militares pretenden imponer el criterio de que se fijen responsabilidades desde el más alto al más bajo, sin exceptuar a nadie; pero justicia por igual, clara y diáfana, es la que exige.

Exacto. Si no se sigue ese sistema habrá chisnorreo, ofensas, desahogos; pero depuraciones y castigos justificados, no. ¿Que de esos negocios—de los de las minas y de otros negocios a los que se hicieron durante la guerra europea—es difícil que se hable? Lo creo. Hay mucha gente pringada, gente de todos colores, pero más hirando al rojo. Como yo estoy limpio, gracias a Dios, no tengo por qué callarme, y cuando acobardos esto de las minas, si el señor ministro de la Guerra me ayuda, haciendo públicos los nombres de muchos caballeros políticos que tienen la osadía de gritar—después de haber mordeado aquí y en Melilla en calidad de agentes que querían hacer feliz al Ejército, colocándole cosas raras y de desecho, iremos trazándole al país el camino de exigir seriamente las responsabilidades, sin que se escape una rata.

Lo demás es música, ruido para despistar, equilibrios para no caerse. ¡Si conoceremos a la gente! Pero, en fin, dejemos esos asuntos para otro día, y volvamos a Alhucemas. Acompañame, lector, que allí está la fuente de las investigaciones fundamentales, siguiendo nuestro lógico sistema de esclarecer primero las causas del levantamiento, para determinar después los factores de la derrota.

Conocemos ya al desarraigado joven «El Pajarito», que de pronto, a raíz de los dolorosos sucesos de Melilla, apareció convertido en el señor Arsekán, jefe de Estado Mayor o cosa así de Abd-el-Krim, y conocemos también a Idris-Ben-Said, el antiguo



DOS CONOCIDOS JOVENES DEL ASTILLERO, QUE FORMAN PARTE DEL BATALLON EXPEDICIONARIO DE VALENCIA.

to traductor del «Quijote», educado en los clásicos, gran cultivador de idiomas, aunque yo tengo motivos para afirmar que no habla más que un francés muy mediocre, producto de sus excursiones en la zona de protectorado de Francia.

Con estos dos moros comparte la popularidad en el Peñón otro de menos categoría, pero más pitoresco. Le conocen allí por «Pitchechias», ignorando yo—y creo que será difícil averiguarlo—de dónde proviene el sobrenombre, es decir, el nombre, y que por el suyo moro no le conoce nadie. A «Pitchechias» se lo tiene por el comandante de artillería de Abd-el-Krim, aunque él asegura, con modestia digna de todo momento, que no es más que cabo de cañón.

Asegúrase que allá por los años doce y trece estuvo al servicio de España en el apartado de ciudas o prácticas, el manejo de los cañones. No lo asegura; pero él que está encargado de los tres cañones enemigos empujados frente a nuestra plaza y que apuntan a ella constantemente.

«Pitchechias», con el que suelen divertirse un poco los argentes de artillería de la plaza española—que otra cosa pueden hacer, viéndole ahí cada día?—, los llama sus colegas, y expone a cada instante su desdén vehemente de que algún día las cosas se formalicen y se le permita disparar, para que vean lo que es el funcionamiento de la artillería y precisión. El tiene eso muy bien estudiado, por que, según afirma, se pasa la existencia en la línea frente a nuestra plaza, haciendo ensayos.

Ahora parece aún más seguro de su suficiencia militar, y como estas seguridades coinciden con el eclipse de su persona durante varios días, se sospecha que no ha sido ajeno a los disparos desde el Gurugu, sobre Melilla.

«Pitchechias» con la diplomacia, es un antipolítico intrínseco, por estimar que con negociaciones no se resuelven los problemas. Cuando otros moros, aún en lucha, deben hablar las armas.

He ahí el motivo de que «Pitchechias» no forme en el conjunto diplomático de Alhucemas. Va con Idris y con «Pajarito», porque sus superiores a él, les lleva y los trae recados, porque le obligan a tales papeles; pero en el fondo desprecia a sus compatriotas negociadores.

El va muy bien a la plaza como jefe militar de las expediciones cotidianas, porque era raro el día ahora que no inundaba en la plaza unas decenas de moros, que dejaban sus sillones en los hoteles y subían a la plaza a hacer sus compras, a llevar sus mercancías y a disfrutar un poco con los gentes.

El comercio con los moros es de importancia. Algunos días pasaban

de doscientos moros los que acudían a la plaza, después del desastre de Melilla, y algún comerciante llegaba a hacer ventas por valor de diez o doce mil pesetas.

Estos moros visitantes del Peñón, hay que reconocer que no son hipócritas. No se llaman «amigos» como los que van a Melilla, Tetuán, Ceuta y Larache. Se creen superiores porque son «enemigos leales» de España.

Siendo así y declarando ellos mismos que están en lucha con nosotros—se preguntarán los lectores—¿cómo tienen tantas facilidades?

La razón que se da es la de los prisioneros. No hay que ahuyentar a estos moros, porque ellos sirven de lazo de comunicación con los españoles que tiene en su poder Abd-el-Krim, y esa misma razón determina las frecuentes conferencias celebradas entre Idris-Ben-Said, el Pajarito, el capitán de la Policía y, algunas veces, cuando el asunto es de trascendencia, el comandante de la plaza. No asiste nadie más a tales entrevistas. Sólo el ex capitán señor Got, cuando está en Alhucemas, porque es persona que, como las nombradas, lleva también, oficiosa u oficialmente, las importantes gestiones relacionadas con el rescate de nuestros prisioneros.

He ahí la situación de relaciones entre los moros «enemigos leales» de España y los españoles, por la parte de Alhucemas.

Ese trato continuo ha engendrado la natural confianza, y en tal ambiente se han desenvuelto los negocios de minería, que es a lo que vamos, es decir, a lo que iremos en el próximo artículo.

Me parece que con lo que llevo dicho ya hay bastante para que no se sospeche que estoy escribiendo una novela. Opino que las cosas deben ser tratadas así, y como el público cree lo mismo, natural es que pida sean tratadas de igual modo por los elementos directores de la Nación, a los que compete el esclarecimiento, la comprobación y las sanciones.

EL DUQUE DE G.

EL BATALLON DE VALENCIA EN CAMPAÑA

Llegan unos camaradas.

Hace unos días llegaron a esta triste ciudad de los martirizados los compañeros de armas que el regimiento nos ha enviado para cubrir las bajas habidas en el combate de Tiza.

Como corresponde a jóvenes y a españoles han venido alegres y satisfechos, realmente encantados de poder prestar un servicio a la Patria.

Toda la mañana—estuvimos esperando—seguros que vendrían.

Nada puede compararse a aquella nuestra impaciencia por abrazar a los camaradas que habían de traer los aires de allá, de nuestro Santander adorado, de nuestras familias, de nuestras novias.

Como la última esposa de Barón Azul, siempre que veíamos en el camino lejano nubes de polvo, exclamábamos con el pecho anhelante: —¡Ahí vienen!

Y no eran ellos, que era un camión unas veces, y otra una patrulla de caballería y otra un grupo de soldados que regresaban de Melilla a los campamentos.

Un alzamiento de brazos, uniforme, simultáneo, en lo más pino de la carretera y un murmullo de voces que llegaba a nosotros como el ruido del mar.

—¡Uuuuuu! ¡Aaaaaa!...

A medida que avanzaba el grupo, el movimiento de los brazos se convertía en saludos y el murmullo en vivas estruendosos.

—¡Vivaaa! ¡Vivaaa!

Al fin, los compañeros llegaron a la ciudad y, ya en ella, a nuestros brazos. Como hermanos. Lo mismo que hermanos. Las preguntas y las respuestas memorizaron durante dos horas, haciéndose una verdadera derroche de conversación.

—¿Qué es de Fulano?

—En el hospital...

—¿Y de Mengano?

—En Melilla, con licencia de cinco días.

—¿Y de Zutano?

—Ahí, en aquella casa pelando patatas... Es una cosa seria para coñerlos... Deja las chuletas de huerta en la mitad...

—Oye, ¿conocías tú a una chavala morena, de andar menudito, limpia como un sol y más bonita que un ramo de flores?

—Sí, no das más señas...

—Trabaja en el Puente... ¡Haz memoria!

—Sí, hombre, sí... La... Bueno, se ha echado otro novio. Como es tan preciosa, tiene cola, como los estancos... Además se ha dado cuenta de que esto ha de ir para largo... Yo creo que tiene razón...

—Vamos, hombre, ¡qué ha de tener! Al novio, cuando va a la guerra, se le espera siempre, hasta que una bala acabe con el compromiso...
—Pues mira, chico, salud para verte...
—¡Maldita sea!
Charlando así la mar de tiempo. Cada uno traía una noticia y una pregunta. Poco a poco, fuimos quedando todos satisfechos, porque sabíamos lo que queríamos saber.
El grupo de soldados jóvenes nos miraba con cierta veneración, con cierto respeto, dándose exacta cuenta de que a nosotros el sillar de las balas y el alarido de los moros nos eran ya cosas familiares.
Les enseñamos la ciudad, calle por calle y casa por casa, y les describimos con todo detalle, tal y como nos lo habían referido a nosotros, los cuadros de horror que allí habían tenido efecto.

A medida que iba avanzando la relación, crecía por momentos su curiosidad y su odio...
—Aquí había una mujer escarificada y sin senos... Aquí una niña clavada en la cruz de San Andrés... Aquí un anciano con las barbas metidas en la boca y las manos cercenadas...
Los compañeros recién llegados oyeron la relación, llorando de piedad y de rabia.
Al acostarse, tenían en el cerebro la idea de la justicia y de la venganza. Cuando nos hablamos al día siguiente, pensaban como nosotros, en alta voz:
—Hay que ir a buscar al moro y exterminarlo... ¡Guerra a muerte! ¡Guerra a muerte!
JUAN DE LOS CASTILLEJOS.
Nador, 21, 10, 921.

HERIDOS REPATRIADOS

Lo que cuenta un soldado del batallón de Valencia.

Anteanoche llegaron a Santander, procedentes del campo de operaciones, cuatro valientes muchachos pertenecientes al glorioso batallón de Infantería de Valencia, destacado en Marruecos.
Estos cuatro muchachos, uno de Santander y tres de la provincia, vienen a la Montaña a reponerse de las heridas que sufrieron en la heroica y penosa acción de Tizza, dura batalla en la que hallaron gloriosa muerte tantos bisoños del 23 de línea, y en la que fueron baja por su gran heroísmo y por su arrojo otros muchos soldados del cántabro solar.
Los militares convalécidos a que aludimos, traen de licencia un mes, o sea hasta el día 22 del próximo noviembre.

De allí, entre dos me condujeron a las ambulancias, y pasé al Dock de la plaza, donde me hicieron la primera cura. Después he estado en Cádiz con mis compañeros, en el gran hospital de San Juan de Dios. Más tarde en Sevilla, en San Telmo, del 8 al 18 del corriente, bien atendido siempre y siempre satisfecho de mi ventura.
Ahora—terminó por decirnos Angel Maeda, mostrando en sus ojos azules y en su cara risueña y descarnada un gesto de sublime alegría—me voy a La Cavada a abrazar a los viejos y a los hermanitos. Y en cuanto esté ya fuerte, otra vez a Melilla a ver si encuentro la cabeza del morazo aquel para quitársela de encima de los hombros.

Son ellos, Enrique Palacios, de Villaverde de Trucíos, perteneciente a la tercera compañía; Angel Maeda, de la segunda, natural y vecino de La Cavada; el de la primera, Manuel Díaz, hijo de Santander, y un tal Fernández, natural de Soba.
Ayer tuvimos el gusto de departir breves momentos con Angel Maeda, al que acompañaba nuestro simpático y particular amigo, don Juan Cerro, persona muy querida en La Cavada.
A Angel Maeda le recordábamos nosotros de aquella fecha memorable víspera del día en que partió de Santander el batallón mimado de los montañeses.
Era un joven alegre, tan entusiasta como decidido, que en «Royalty», la noche de la despedida, entonaba canciones llenas de patriotismo, y animaba a quienes con él iban, dando vivas a España, al Rey y a la tierra.

El joven militar, con quien ayer hablamos, tenía en la guerrera el ventanal abierto por la bala que hubo de herirle. Tocaba su cabeza roja y rapada el chambrero de campo, al que otra bala atravesó. En el sombrero había escrito el mozo, en negros caracteres: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la tierra!
Angel Maeda, que guarda como una reliquia la bala que le hirió, y que le fué extraída, nos relató después el ingente heroísmo de los Regulares, el frenesí guerrero de los Legionarios, el valor sin límites de los que mandan las tropas de Valencia, y la arenga patriótica de Ordóñez, teniente coronel, cuando les incitó al asalto a la bayoneta, pasado ya el Garat, para llegar a Tizza.
Estrechamos la mano del valiente, con cuya amena charla hemos logrado asunto para llenar estas cuartillas.

Angel Maeda, sano, rubio y alegre cuando marchó, como son las visiones de los trigos en las campos castellanos, vuelto de Africa con el color perdido y el semblante caduco, como una espiga tronzada y seca por el vendaval después de dar el fruto necesario.
Una bala enemiga, dolientemente enemiga por ser bala española, de las cogidas por los moros, hubo de atravesarle el cuerpo.
Estando cuerpo a tierra le entró una bala por el costado izquierdo, flagándole hasta el torax, donde quedó incrustada. Angel Maeda, al recibir

se echó en todas las iglesias el túmulo con trofeos militares.
Igualmente se acuerda comunicar al vocal de la Junta señor Tijero que se entrevistó en Melilla con los jefes de los batallones de Valencia y Andalucía y puesto de acuerdo con ellos determinó si juzga necesario que a fin de evitar toda explotación a nuestros soldados en la venta ambulante que tiene lugar en los campamentos por agentes que van siguiendo a las columnas, se gire por esta Junta una cantidad para que puedan adquirir los soldados a precio de coste cuantos útiles y alimentos consideren precisos.
Se acuerda hacer público el agradecimiento de la Junta a las Sociedades Lebon y Compañía y Abastecimiento de Aguas por el carácter gratuito con que han cedido sus derechos de alumbrado y surtido de agua en la Oficina de Información y suministros.

Un grupo de curiosos le sigue a la estación.
Nosotros, sólo lamentamos no poder continuar con él a La Cavada, para ver cómo besa una madre a un hijo y héroe, que torna hacia sus brazos con la presea de una herida sobre el pecho; el más sublime galardón, como decimos antes, que se otorga a los bravos que a la patria defienden.
Un grupo de curiosos le sigue a la estación.
Nosotros, sólo lamentamos no poder continuar con él a La Cavada, para ver cómo besa una madre a un hijo y héroe, que torna hacia sus brazos con la presea de una herida sobre el pecho; el más sublime galardón, como decimos antes, que se otorga a los bravos que a la patria defienden.

En el Hospital de Santiago.—Agustín Andrés y Juan de la Cruz Montero, de la segunda; Isidoro Basco, de la tercera, y Agustín Rivero, de la cuarta.
En el Hospital Central.—Acriá, Martín, soldado de la segunda; Juan Sierra, de la cuarta; Juan López Salvador, sargento de la tercera.
Ecuatados a Chafarinas.—Ramón Alonso, cabo de la primera compañía; Sixto Menéndez, Isidro Benito Luciano Ruiz, Andrés Castillo, Juan Gago y Julio Garitanga, de la segunda; José María Cuevas, de la cuarta; Ramón Laguillo, de la primera; Julián Ramos Gorge, tren regimental; José Sánchez García, de la segunda; Joaquín Moreno, de la tercera; Juan José Páiz y Juan Vicente, de la cuarta; Juan Cruz, plana mayor. Evacuado a España; Pablo García, cabo de la primera compañía; Pedro Gutiérrez botiquín.

Un regalo al batallón de Valencia.—Los señores don Félix Pablo, don Mariano Rodríguez y don José Navarro, entregaron ayer en la Oficina de Información ocho cajas de botella de cognac, que regalan a los soldados del batallón. Siete de ellas van con signadas al teniente coronel, señor Ordóñez, para que éste las distribuya como mejor le parezca, y la otra destinada al capitán de la primera compañía.
Soldados agradecidos.—Los soldados Antonio Castillo Martínez y Medesto Castañeda Saiz, en atentas tarjetas y patrióticas cartas, envían a Ayuntamiento de Camargo y a aquilvecindario las gracias más expresivas por el donativo en metálico con que les han obsequiado tanto a ellos como a los demás soldados de dicho término municipal.
Varios telegramas.—Madrid, 24, a las 20.—Continúan hospitalizados en Santa Adela: Julio Arce, Severino Setián y Máximo Ruiz, de Libana, este último del 12 regimiento de Guipúzcoa, llegado en la última expedición, de quien habla correspondiente «Cántabro» carta hoy. Clínica del Buen Suceso: Alfredo Díaz. Todos están satisfactorio.—Conde de Empinas, Pico, Hontoria.

«Cádiz, 24-15.45.—Marinero «Princesa Asturias», Valeriano García Cimiano, quedó enfermo en Melilla, según noticias adquiridas.—Presidente Centro Cántabro.»
Lista de donativos.—Suma anterior, pesetas, 99.814, 21.
Comisión de Isabel II, Paz, Españavay Cubo, formada por don Virgilio Cerro, don César Martínez, don Mateo Barquín (segunda lista), 576.25.
Recaudado por la Real Sociedad

SERVICIO FACILITADO POR LA OFICINA DE INFORMACIÓN.
Se reúne la Junta patriótica.—En los salones del Círculo Mercantil y bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio, se reunió el lunes por la noche la Junta Patriótica Montañesa.
Fueron aprobados varios asuntos de trámite y leída la correspondencia recibida.
La Junta acuerda adherirse al homenaje que están organizando varios

distinguidos convecinos en obsequio al bizorro capitán de Regulares don Manuel Vierna.
También se acuerda que todas las misas que se celebren el sábado, 29, de siete a nueve de la mañana, en las cinco parroquias de la capital, se dediquen como piadoso recuerdo a todos los fallecidos en la campaña de Africa de los regimientos de Valencia, Andalucía y demás montañeses de otros cuerpos. Asistirá a dichas actos una comisión de la Junta, y para que revista la mayor solemnidad,

de Amigos del Sardinero, según listas publicadas, 2.834.
Ayuntamiento de Soba, 100.
Párroco de Otañes, 53.
Parroquia de Escobedo de Carriedo, 16.
Total, pesetas, 103.223, 46 pesetas.
PUEBLO DE CAMARGO

Sección primera:
Doña Eufemina Simpson Alard, 25 pesetas; doña Margarita Meikle, 25; doña Amalia Entracambal, 10; doña Cecilia Izaguirre, 4; doña Dolores Arce, 2; doña Isabel Valategui, 1; doña Regina Belgado, 1; doña Ignacia Fernández, 0,10; doña Rosalía Cruz, 50; don Leonardo Azpeita, 0,30; don Ulán Navarro, 10; doña Gundermina Fernández, 0,15; doña María Gutiérrez, 0,20; una amiga, 5; doña Mariana Cuervo, 1; doña Pilar Reigón, 5; doña Paula de Juana, 0,25; doña Saturnina Escobedo, 0,50; doña Cecilia Lanza, 2; don Lauriano Gómez, 5; don José Gómez, 4; doña Eloísa Argos, 0,55; doña Ramunda Sánchez, 5; doña Balbina Lanza, 1; don Segundo Sierra, 5; don Laurentino Ruiz, 5; doña Matilde Lanza, 3; doña Lamba Cuartas, 1,25; doña Paulina Tejo, 1; James S. Stebbins, 25; John Lyell, 25; una amiga, 0,50.
Suma esta sección, 171,25 pesetas.

Sección segunda:
Doña Elvira de la Torre, 25 pesetas; don Guillermo Simpson, 25; don Agustín Pacheco, 0,25; don Manuel Castaño, 0,50; don Santos Salmea, 0,50; don Juan Fernández, 1; doña Sylvia Fernández, 0,20; don Pedro Ruiz, 0,50; don Manuel Noreña, 1; don Francisco Ferrero, 0,20; doña Juana Lanza, 0,20; don Manuel Mea, 0,25; don José Cuervo, 0,30; don Sofía Salmea, 0,10; don Isidoro Ruiz, 0,20; don Pedro Portilla, 0,10; don Aurelio Castañera, 1; don Federico Entracambal, 2; don Antonio Bango, 1; don José Barros, 1,50; don Esteban Andrés, 1; don Faustino Noreña, 0,50; don Manuel Salmea, 2; don Julián Salmea, 0,50; doña Guadalupe Lanza, 1,50; doña Pilar Lanza, 1; don Esteban López, 1; doña Mariuja Salmea, 0,10; doña Agapita Alonso, 1; doña Victoria Puente, 5; don Manuel Fernández, 20; doña Ramona Vega, 0,50; doña Clementina Hortal, 0,60; don Aurelio Hortal, 2,45.
Suma esta sección, 103 pesetas.

Sección tercera:
Doña Asunción Rodríguez, 10; doña Petra Carrera, 1; doña Encarnación Rodríguez, 1; doña María Ruiz, 0,50; doña Carmen Gómez, 0,50; don Pepe Cuartas, 0,25; don Miguel Calva, 1; doña Ramona Cuervo, 0,50; doña Tere Salmea, 1; doña Mercedes Ruiz, 0,50; don Evaristo Concha, 0,30; doña Anton Portilla, 0,50; doña Ramona Fernández, 1; don Isaac Hortal, 2; doña Regina Valategui, 1; don Fernando Plado, 2; doña Joaquina Escobedo, 0,25; doña Elvina Meruelo, 1; doña Clotilde Rumoreso, 0,50; doña Maximina Lanza, 0,50; don José Sierra, 0,50; don Fulgencio Hortal, 1; don Agapito Gutiérrez, 1; don Agapito Salmea, 5; don Federico Navarro, 2; doña Florentina Castaño, 2; don José Rumoreso, 1; doña Josefa Díaz, 1; doña Brinda Saiz, 0,30; doña María Eugenia, 0,50; don Dionisio Cuervo, 1; doña Juliana Cuartas, 0,50; doña Eusebia Castillo, 5; don Agustín Lanza, 1; don Victoriano Salmea, 2; don Servando Castañera, 2; doña Agustina Ruiz, 0,50.
Suma esta sección, 54,40.
Suma lo recaudado en el pueblo de Camargo, 325,65 pesetas.

UN REGALO A JUAN DE LOS CASTILLEJOS.
Varias distinguidas personas que ocultan sus nombres, que han diariamente los notables artículos que desde Africa nos envía nuestro distinguido colaborador, «Juan de los Castillejos», han tomado el acuerdo de enviarnos doce libras de chocolate, por mediación de la Oficina de Información, para que las deshagan en la correspondiente chocolatería y se las coman, alegremente, unos cuantos soldados del batallón de Valencia.

Ha motivado esta plausible decisión la lectura del artículo de nuestro colaborador, «La alegría del batallón», publicado en uno de nuestros últimos números.
En la imposibilidad de revelar a los donantes el verdadero nombre de «Juan de los Castillejos», por el compromiso existente entre él y nuestro

director, el paquete conteniendo las doce libras de chocolate, ha sido enviado al soldado Luis Lavín, empleado en la Oficina de Melilla, para que le haga llegar a su destino.
Al paquete acompaña la siguiente carta:
Santander, 24 de octubre 1921.
Señor don Juan de los Castillejos, Nador.
El artículo «La alegría del batallón» nos sugirió la idea de proporcionarles otro día de regocijo, reunidos los mismos, si es posible, e invitando a la cuchipanda a once de nuestros paisanos que no recibían nada de sus suyos, porque no tenían quien se lo envíe o su pobreza no lo permitía. Señalo este número, porque once somos los que enviamos doce libras de chocolate.
Cuando lo tomen, al meter la boca y paso atrás para que otro se adelante, lo saborearán con gusto por ser obsequio de sus paisanos, que no los olvidan, que quisieran proporcionarles muchas cosas que en campaña necesitan.
Lo más necesario, y esto lo tienen, es el buen humor para tomar las cosas como vienen y no pasárselas con desesperación, sino con chistes de buena o mala marea, como salen.
¡Ojalá Dios que eso termine pronto; que se aproxime el día en que desembarquen en nuestro puerto, que si grandioso fué la despedida, qué será recibirlas! Algunos faltan ¡pobres! No los olvidamos, que la Virgen Montañesa los guarde.
Contribuyan a endulzar la vida a los del 23 de línea:
Des libros.—Una señora que no es montañesa, pero merece serlo.
Dos libros.—Una señorita que tiene un sobrino en el tres veces laureado regimiento.
Una libra.—Una señora santanderina, que no está conforme como marcha el mundo; sólo le parecen bien nuestros soldados.
Una libra.—Otra santanderina, dispuesta siempre a contribuir con algo en bien de los que sufren por España.
Una libra.—Otra santanderina, que si la campaña dura mucho no podrá

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

TEATRO - "Fraga" - PEREDA
Compañía MELIA-CIBRIAN
Hoy, miércoles, 26.-A las SEIS Y MEDIA y a las DIEZ:
¡Qué amigas tienes, Benita!...
Próximamente ESTRENO de la última comedia de Muñoz Seca, titu ada
EL ARDID
que se está representando con éxito clamoroso en el Teatro Eslava, de Madrid.
El próximo sábado, en ambas secciones, y en la de moda del domingo, se proyectará, después del espectáculo teatral, la nueva película de ATLANTIDA FILM, sucesora de «Cantabria Cines».
LA INACCESIBLE

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

«Antonio Albardi»
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

MAR...
T...
MARI...
EN...
verlos a...
hora, un...
otras de...
Media...
no deja...
seguir...
Media...
Vargas...
por ayud...
ropa y p...
sonas en...
caldero...
Una li...
ca, en ne...
soldados...
Una li...
guista, e...
ra gozad...
lo le hiz...
Una li...
fies, pero...
con los...
con el tí...
de Valen...
Una li...
pone en...
Abc...
HA SID...
MADRID...
un grave...
a título d...
la hora...
confirmad...
Se dice...
conduci...
cabo mes...
que se at...
Se afian...
de aver fi...
en el fren...
en consec...
No se c...
que caso...
En el b...
grupo de...
sin noveda...
A conse...
tempo, el...
sisto oblig...
carinas...
En Mont...
el cabo F...
Manuín, e...
de José M...
Manuín...
Hoy se...
miento de...
intereran...
Según o...
rey más...
errar...
TETUAN...
comisario...
sisto oblig...
a a car...
ZABAGO...
alabrado...
regio del...
de la...
Tercio...
don Moor...
que me...
heridos...
mente en...
al acto...
una mani...
prorese...
sociales...
Todo al...
al don...
del herico...
Pedro, mu...
estimon...
sus seuit...
JERGAD...
MELILL...
la han lig...

TEATRO PEREDA GRAN COMPANIA DE OPERA DE MARIA LLACER

CUATRO ÚNICAS FUNCIONES en los días 10, 11, 12 y 13 de noviembre

SOPRANOS: María Llacer, María Ross. CONTRALTOS: Elsa Vand, Elena Gucci. TENORES: Lauri Volpi, Walter, Kirkchoff, Jesús Gaviria. BARITONOS: Francesco Izal, Mario Fasiola, Lázaro Erauskio. BAJOS: Enzo Grifi, José Fernández.

COROS Y BAILARINAS DEL TEATRO REAL :: OCHENTA PROFESORES DE LA ORQUESTA SINFÓNICA DE MADRID

DIRIGIDA POR LOS EMINENTES MAESTROS

ENRIQUE F. ARBÓS, director de la Sinfónica de Madrid.

PEDRO BLANC, director de la Sinfónica de Lisboa.

Repertorio: RIGOLETTO, de Verdi. LA FANCIULLA DEL WEST (estreno), de Puccini. TRISTAN E ISEO (estreno), de Wagner. TOSCA, de Puccini.

verlos a su llegada; tanto es lo que llora, unas veces de entusiasmo y otras de pena. Media libra.—Una montañesa que no deja nunca de contribuir para proseguir al simpático batallón. Media libra.—Una de la calle de Vargas, que su mayor deseo sería estar ayudando a lavarlos y coserles la ropa y presenciar la inmersión de las sopas en el caldero. ¡Por que será un caldero!

tusiasmos para los soldados montañeses. Si la disciplina militar lo consiguiera, doce sopas de chocolate al valiente comandante Marín. Al terminar la última sopa, un ¡Viva la Tierra!

HOMENAJE A VIFERNA

Recaudado en el «Ideal Drink» (segunda lista): Don Luis Huidobro, 5 pesetas; don Víctor Fernández Llera, 5; un amigo de Manolo, 2; don Angel Breñosa, 5; don Vicente Cagigal Ortiz, 5; don Jesús Entrecanales, 5; don José María Cosío, 5; don Julián Gutiérrez, 3; don Ricardo Zaldivar, 5; don Francisco Izuetta, 5; don Marceliano A. del Campo, 5; don Bernardino Cordero, 5; don B. Cordero Arronte, 5; don Clemente Sojo, 5; don Luis Pacheco (el limpia-botas), 1; don Fernando Quintanal, 5; don Francisco Salazar, 5; don Luis España, 5; don Leopoldo González, 5; don Enrique Basterrechea, 5; don Rodrigo Peñil, 5.

INFORMACION TELEGRAFICA

Abd-el-Krim ha sido herido por un rifleño.

HA SIDO ATACADA LA POSICION DE GOMARA?

MADRID, 25.—En Madrid circula un grave rumor, que lo transmitió solo a título de información, ya que hasta la hora en que telefono no ha sido confirmado.

Se dice que una formidable junta concentrada cerca de Tetuán, un ataque nuestra posición de Gomara y que el ataque sigue todavía.

Se añade que el general Berenguer ha salido precipitadamente de Melilla para ponerse al frente de esta zona, donde solo hay 20.000 hombres y la junta es formidable.

El rumor, no confirmado, ha causado sensación.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 25.—En el ministerio de la Guerra han facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial:

MELILLA.—A las 19,30 y 24 horas de ayer fué hostilizado Monte Arruit en el frente Oeste, poblado y reducido a consecuencias.

No se contestó al fuego enemigo, que cesó en seguida. En el bloque de Taulet atacó un grupo de moros, que fué rechazado sin novedad.

A consecuencia del mal estado del tiempo, el cañonero «Lauria» se ha visto obligado a refugiarse en Chaurines.

En Monte Arruit se han presentado el cabo Federico Pérez, de Barquez Manín; el soldado de Melilla, Cipriano Manuel, y Miguel García, de Ceñilla.

Hay se ha procedido al enterramiento de 539 cadáveres y ayer se enterraron 481.

Según comunican de Monte Arruit hay más de 1.000 cadáveres por enterrar.

TETUAN.—Según comunica el alto comando, que acaba de llegar, se ha visto obligado a desembarcar en Ceñilla, a causa del fuerte levante, que le impidió hacerlo en Río Martín.

Han sido llevados convoyes desde Daud a Kerosas y Koba Duré, protegidos por fuerte escolta, sosteniendo el primer fuego con el enemigo, a pesar del cual llegó a su término.

Por noticias del campo, se sabe que el enemigo sufrió numerosas bajas en el combate de ayer.

DOB EL ALMA DE UN HEROE ZABAGOZA, 25.—En Alcañiz se han celebrado solemnes funerales en su honor el alma del teniente ayudante del Tercio de Voluntarios don Juan Moore de Pedro, barón de Mesma, que murió a consecuencia de las heridas recibidas luchando heroicamente en el combate de Tazuda.

Al acto, que constituyó una gran manifestación de duelo, asistieron representantes de todas las clases sociales.

Todo el pueblo desfiló después por el domicilio de la atribulada madre del héroe oficial, doña Joaquina de Pedro, marquesa viuda de Gifera, para testimoniar a esta virtuosa dama el más sentido pésame.

LLEGADA DE DOS COMPANIAS MELILLA, 25.—Procedentes de Ceñilla han llegado dos compañías del

Tercio de Voluntarios, al mando de los capitanes señores Rueda y Almes. Integrar dichas unidades 477 individuos.

El público, creyendo que eran los voluntarios cubanos, invadió los muelles y prorrumió en vitores y aplausos a los legionarios. Estos, por la calle de Alfonso XIII, se dirigieron a la Comandancia general, donde fueron recibidos por el general Cavallanti, repitiéndose en este sitio las manifestaciones de entusiasmo del público.

En cada una de estas dos compañías figuran 27 voluntarios cubanos. También han llegado separadamente otros de la misma nacionalidad para incorporarse a las demás compañías del Tercio que operan en esta zona.

HERIDOS QUE MEJORAN

MELILLA, 25.—El teniente del Tercio de Voluntarios, don José Luis Gavacho, que recibió tres balazos en los brazos y en una pierna, está muy mejorado.

También lo está el teniente coronel de las fuerzas de Regulares de Ceuta don Emilio Mola, herido en una pierna durante la ocupación de Sebti.

Los médicos confían en que no que dará inútil.

Hoy se ha celebrado zoco en el Haco de Beni-Sicar, suspendido desde los sucesos de julio.

Se han hecho muchas transacciones. Los comerciantes europeos han comprado grandes partidas de cereales y algún ganado vacuno y lanar.

Para testimoniar la satisfacción que ha producido el nombramiento del caud Abd-el-Kader, los indígenas concurrentes al zoco sacrificaron una ternera.

ABD-EL-KRIM HA SIDO AGREDIDO POR UN MORO

MELILLA, 25.—Se ha confirmado que Abd-el-Krim se halla aún en la cabita de Beni-Yidel, donde muchos cabileños se niegan a seguir luchando.

Se dice que Abd-el-Krim ha sido objeto de un atentado durante la noche última.

Un moro oculto en las proximidades de la casa donde aquel pernoctaba le hizo un disparo, que le hirió en un brazo.

Abd-el-Krim ha ordenado que los jefes de la cabila averigüen el nombre del agresor para someterle a un castigo ejemplar.

Se acentúan las discordias entre los indígenas.

Abd-el-Krim se hace ahora acompañar de mayor número de cabileños de Beni-Urriague.

INFORMES DE TETUAN

MELILLA, 25.—Según informes de Tetuán, a pesar de la dureza de los combates, nuestras tropas no han tenido más que 31 bajas.

NOTAS DEPORTIVAS DEL PARTIDO RACING-REAL SOCIEDAD

Comentarios de un periódico donostiarra.

Como hemos ofrecido a nuestros lectores, comenzaremos a recoger de la Prensa de San Sebastián los artículos e informaciones que dedica al interesante partido entre el Racing y la Real Sociedad. Hoy nos permite la aglomeración de original otra cosa que repasar y reproducir de «El Pueblo Vasco», de la capital de Guipúzcoa.

Dice así: «El partido había despertado algún interés, pues recordando encuentros precedentes (el jugador hace ocho días, en Santander, el último) resultaba que la Real, aunque sin haber sido nunca derrotada por el equipo de la Montaña, sus victorias habían sido difícilísimas. Sólo la diferencia de un «goal» separaba esta superioridad donostiarra.

«Había otro caso, acaso desconocido por la mayoría de nuestros aficionados, que abundaba en pro del interés del segundo «match» de la temporada entre el Racing y la Real. La nueva formación y el refuerzo del equipo santanderino. El británico entrenador del Racing, Mr. Pentland, venía maniobrando en los últimos partidos buscando el más perfecto equilibrio en su equipo. La formación del «once» que opuso a la Real en Santander, no satisfizo a la crítica montañesa. Para jugar en Atocha introdujo alguna variación en el ataque y reforzó la línea de medios. Mr. Pentland estaba satisfecho de esta nueva combinación y aguardaba confiado sus buenos resultados.

EL PARTIDO

El encuentro dió comienzo cerca de las cuatro —por qué no empiezan los partidos a las tres y media en punto?—, alineándose los dos equipos en la forma exacta que anunciamos.

RACING CLUB: Alvarez; Santiuste, Fernández, Agüero, Lavín, Barbos; Agüero, Pagaza, Madrazo, Ortiz, Díez.

REAL SOCIEDAD: Ezaguirre; Carrasco, Arrate, B. Díez; Artola, Amañor; Clemente, Arbide, Barrens, Echenique, Urbina.

La misión de dirigir este «match» había sido confiada al presidente del Club Osasuna, de Pamplona, señor Rasero, aspiante al título de árbitro oficial, y cuya actuación era juzgada por un Tribunal compuesto por los presidentes del Colegio de Árbitros y Federación Guipuzcoana.

El partido tuvo unos comienzos vigorosos y rápidos. Los dos «teams» se disputaban con ahínco el balón, destacándose pronto el ataque «realista» con unos bien combinados avances.

Remate de una de las buenas jugadas que desarrolló Urbina, en el extremo izquierdo, fué un centro magnífico que no se aprovechó.

Una buena combinación Arbide-Clemente, terminó en un chut fulminante de este rápido extremo, que no entró a la red por la buena colocación de Alvarez, que paró el balón magistralmente, oyendo una gran ovación.

También los santanderinos tuvieron sus momentos de enérgicos avances; y en uno de éstos fallaron pelotas que parecían fáciles de rematar.

Pagaza tiró el primer «corner» de la tarde contra la Real, actuando de providencia Artola.

Arbide sirvió luego un centro bien colocado, sin efectos.

UN «GOAL» MONTANES

Nuevos ataques de los santanderinos ocasionaron dos «corners» seguidos, en medio de un desconcierto en la puerta «realista», que Pagaza, bien colocado, supo aprovechar enviando el balón rápi-

damente, y por bajo, a la meta de Ezaguirre.

La ovación fué grande en honor de los «racinguistas».

En esta primera parte no vimos más cosas relevantes que las ya anotadas y la brillante labor de ambas parejas de «backs», segurísimas y bien colocadas. También Alvarez, el portero del Racing, se hizo aplaudir por su afortunada intervención.

Se reanudó el encuentro amenizado con la lluvia cada vez más cargante...

La Real no está conforme con el «score» y juega con verdadero ímpetu. Un chut de Echenique, en medio de un estrepitoso líe, va recto a la puerta; un defensor intenta rechazarlo de vizosina y el balón sale de su pie sin perder la trayectoria, yendo derecho a las manos de Alvarez.

DOS «GOALS» DE LA REAL

El dominio de la Real era insistente. Quería, a todo trance, marcar «goal». Y lo consiguió gracias a Arbide: después de un «dribling» preciso, se hizo con el balón en el pie de los cañonazos y tiró a «goal» fuertemente. Alvarez, bien colocado, paró el chut; pero sin poder sujetar el balón, que, nuevamente en «manos» de Arbide, fué directo a «goal».

Pocos minutos después, el mismo Arbide remató el segundo «goal» coronando muy bien una excelente jugada de Clemente, que fué el autor del potente «chut», rechazado débilmente por el portero santanderino.

Mariano tiró un golpe franco, de los suyos, que salió fuera.

Un «corner» por cada lado se lanzó en los posteriores momentos del «match»; y dos buenos chuts de Urbina y Clemente se aplaudieron mucho.

Signó el juego fuerte y vivo, desplegado en los últimos 25 minutos como si se disputaran los equipos los puntos de campeonato; y terminó el encuentro con el triunfo de la Real por la escasa diferencia de dos «goals» a uno.

COMENTARIOS

Estamos persuadidos que el partido —sucio por el mal terreno— que presenciamos el domingo, hubiérase trocado en un «match» amenizado de un fútbol más excelente de haber estado el campo de Atocha en mejores condiciones de juego. Porque bien de manifiesto pusieron ambos equipos su clase noble y científica, a pesar del divorcio con el elemento terreno, sobre cuyas «bases» se amoldan las conveniencias del momento.

El Racing nos produjo una impresión muy favorable; y si comparamos su actuación del domingo con la anterior en Amute, nos resultará otro Racing, favorablemente aumentado y corregido. La mano del entrenador se advierte, sobretodo, en la buena colocación de los jugadores. Especialmente, los extremos y «backs» estuvieron constantemente en su papel. El portero hizo magníficas paradas; y no es imputable a él la doble perforación que sufrió su puerta.

La violencia y el peso de un balón completamente empapado, no es fácil salvar por muy buen guardameta que se sea. De haber sido más prestos a la ayuda sus compañeros de defensa, acaso tampoco le hubieran metido los dos tantos que dieron el triunfo a la Real.

Los «backs», en especial Santiuste, actuaron notablemente.

Los tres medios trabajaron con afán. Tomás Agüero, más que ninguno, y con provecho, hasta que le fallaron las piernas.

De los defensas, Pagaza sigue sien-

do el jugador traveso—no el del Athletic—, que juguetea con el balón a su antojo; pero no con aquella vistosidad de antaño. Hoy es más lento en sus movimientos y tiene una pizca de «prudencia». El y Ortiz, el interior izquierda, son los mejores, aunque éste no tuvo uno de sus buenos días: Los extremos son discretos y el centro cumple.

La Real Sociedad reforzó la defensa con Arrate y debilitó el ataque con la ausencia de Zulueta. Esto es comparando la composición entre los equipos que alineó en Santander y en Atocha.

Ni en la capital de la Montaña, ni en casa, su actuación pasó de regular. Es debido que estamos en los comienzos de la temporada y que las bajas importantes sufridas no se sustituyen fácilmente. Así y todo, el próximo domingo va a tener por enemigos a los campeones de París y no es cosa de presentarse con improvisaciones en estas horas de gran triunfo del fútbol nacional, ya que los resultados internacionales pasan por el tamiz de la crítica extranjera.

Ezaguirre, Carrasco y Arrate el inmenso Mariano ha dado una magistral bolea a la indisposición que le privó de capitanear el equipo de España en San Mamés—están en excelente forma. De este trío no hay más que hablar. Los medios —¡he ahí el punto flaco del equipo!— tal como se presentaron el domingo, necesitan variación. Y no es que individualmente nos disguste el juego peculiar de cada uno de ellos, sino que hay que armonizar ese conjunto de defensa y ataque, distribuyendo con tino sus fuerzas.

El bando «realista», tal y como nos han presentado es bueno; pero necesita más entrenamiento de conjunto si quiere salir triunfante en los próximos grandes «matchs» que se anuncian en Atocha.

El árbitro, señor Rasero, cumplió bastante bien su cometido, y la práctica hará de él, seguramente, un excelente «referente» oficial.—J. Hurtz.

NUÉVA SOCIEDAD

En el pintoresco pueblo de La Concha (Villaescusa) se ha formado una Sociedad deportiva de balompié que registró con el nombre de Club Deportivo, la que saldrá a todas las demás entidades deportivas, y en breve, estará en condiciones de poder competir con equipos de segunda categoría.

Los entrenamientos están a cargo de un jugador mejicano, que actualmente reside en dicho pueblo.

La alineación del nuevo «once» será a:

- Díez, Lavín, Sierras, Escalante, José Mari, Roque Sierra E., Palacios, Montero, Castanedo, Piliñ, Suplentes: Saturnino Cuesta, Alonso, Puente y Salcines.

ECOS DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO

En Villasarracino (Palencia) ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Dignisia Calvo, para el joven y acendrado comerciante retirado de la Isla de Cuba, don Maximiliano Martín.

La boda se celebrará en la primera quincena del próximo noviembre. Nuestra enhorabuena a los futuros «conyuges».

VIAGES

Ha regresado de tomar las aguas, en un balneario de Andalucía, la señora viuda de Arronte, con su hijo Manuel.

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono, 6-56.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel.

Do los defensas, Pagaza sigue sien-

AMOR DE ESCALANTE, número 8.

LA POLÍTICA Y LAS CORTES

EL VIZCONDE DE EZA CONTINÚA SU DISCURSO DE JUSTIFICACIÓN

El señor Francos Rodríguez desmiente los rumores de crisis :: El programa parlamentario para hoy :: La cuestión de los ascensos militares en el Congreso :: El alto comisario y el coronel Castro Girona, ascendidos. Otras noticias de última hora.

CONGRESO

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra, con regular concurrencia.

En el banco azul los ministros de la Guerra y Gobernación.

LA DETENCIÓN DE PERIODISTAS: El señor ORTEGA GASSET se ocupa del desamparo en que se encuentran la Prensa y protesta de las frías que hace días pronunció el ministro de la Guerra, las que califica de injuriosas.

Habla de la actitud del ministro en relación con las Juntas de Defensa, a las que calificó de providenciales y son las principales culpables del desastre de Annual.

El presidente de la CAMARA: No puedo consentir que al formular una pregunta se intervenga en un debate que está señalado ya en el orden del día.

El señor ORTEGA GASSET se lamenta de los agravios que se hacen a la Prensa.

Agrega que el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, que forma parte del Gobierno, ha ejercido funciones de policía indigne.

El ministro de la GUERRA le contesta diciendo que a todo trance quiere desvirtuar un error.

Reconoce que la Prensa se está portando con un alto espíritu patriótico, pero ello no quiere decir que, no haya quien se aparte de esa actitud.

Dice que por conveniencias del país fue establecida la previa censura, que se ejerció con gran benevolencia (Rumores en la tribuna de la Prensa.)

Se suprimió la censura e inmediatamente hubo extralimitaciones.

Es inexacto—agrega—que yo haya hecho indicaciones al ministro de Gracia y Justicia en el sentido que se me quiere achacar.

Nunca he sido partidario de los procedimientos contra la prensa, y conste que al hablar de este asunto no debíamos referirnos a la Prensa en general, sino a determinados periódicos.

Entiendo que nada causa más dolor al país que la publicación de noticias de cierta índole.

ASCENSOS POR GUERRA Terminado su discurso sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley ascendiendo a teniente general al alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

También se asciende al coronel señor Castro Girona, a los capitanes Eusebio Peña Rodríguez, Roberto Aguilar, Mariano García Martínez y Juan Yagües; a los tenientes Bartolomé Pons y José Varela Iglesias, de Infantería; y Mariano Cussó Martín, de Caballería.

Igualmente se asciende al empleo inmediato superior al jefe de Estado Mayor de Melilla, señor Gómez Jordana; a los capitanes Enrique Santa Ana y Luis Rueda, y al teniente Antonio Castejón, de Infantería; al capitán Enrique Jurado, de Artillería; a los tenientes Vicente Serrano, Enrique Malagón y Gerardo Pérez Valdés, de Infantería.

LA LEGALIDAD DE ALGUNOS PARTIDOS El señor BARCIA explica su anunciada interpellación sobre la legalidad de algunos partidos y pregunta al conde de Coello si considera legales algunas agrupaciones comunistas y si el Gobierno participa de esta idea.

El ministro de la GOBERNACION dice en la primera vez que se dirige a la Cámara, después de saludarla dice que, en efecto, él declaró ilegal una Sociedad comunista por algunos detalles observados en su reglamento.

El señor BARCIA rectifica, acudiendo a los inevitables ejemplos del Extranjero.

El elegido vicepresidente de la Cámara el conde de Peña Ramiro.

EL DEBATE SOBRE MARRUECOS Continúa el debate sobre Marruecos.

El vizconde de EZA sigue su discurso y dice que consiguió con la lectura de un documento el viernes las declaraciones hechas por el general Berenguer al periódico «El Sol», confirmando la posibilidad de la toma de Alhucemas.

Lee una carta que el alto comisario le dirigió después de la ocupación de Sidi-Dris.

En esa carta decía que se habían adoptado las oportunas medidas y se hablaba de Abarán.

El general Berenguer consideraba ésta una buena posición y entendía que no se había extremado la defensa.

Habla de concentraciones de moros en el territorio de los Beni-Arguel y dice que en Melilla se contaba con los medios necesarios para la defensa. (Rumores.)

En la carta que él contestó al general Berenguer aconsejaba prudencia y que el avance fuera muy meditado.

Nadie podía esperar de la prudencia del alto comisario la continuación de las operaciones sobre Beni-Aros.

Elogia a continuación la operación de Beni-Aros y afirma que estaban de acuerdo los generales Berenguer y Silvestre.

Sostiene que él, como ministro de la Guerra, consideró siempre la acción militar como el último argumento.

Dió su opinión sobre un avance helicóptero sobre Alhucemas, negándose a él.

Añade que nunca se negó a enviar refuerzos.

De junio a julio no le pidieron refuerzos, ni se habló de efervescencia en el campo enemigo y sólo en el mes de abril recibió algunas informaciones que indicaban la existencia de alguna excitación.

Después no volvió a recibir noticia alguna que pudiera hacer sospechar el desastre, ni siquiera un anónimo.

Después del desastre ha recibido muchas cartas en que le hablaban de aquél.

El señor BARCIA le interrumpe, recordándole lo de Annual.

El señor PIDAL se ocupa de Abarán y dice que días después se circulaba por aquella zona con tranquilidad.

El vizconde de EZA insiste en que días después de lo de Abarán circulaban los automóviles con entera tranquilidad.

Habla de los permisos y licencias concedidos y dice que esto demuestra que la tranquilidad era completa.

Cuando el desastre estaba disfrutando licencia un ayudante del general Navarro, que se encontraba en la Península.

Después del desastre, el general Berenguer reunió diez mil soldados que estaban ausentes.

—¿Cómo iba ya—exclama—a dar nombres si estaban en uso de licencia diez mil soldados?

Recuerda lo del convoy a Iguesiben y dice que entonces se consideró como una cosa corriente en la guerra.

Añade que aunque en la época de su mando la ley sólo autorizaba para tener en filas 65.000 hombres, él tuvo 71.000.

Se congratula de haber creado el Tercio extranjero y dice que tenía la convicción de que al terminar la su misión de yebales se llegaría a la supresión del tercer año en filas en el ejército de África.

Lee varias cartas cruzadas con el alto comisario, para demostrar que siempre se han dado los créditos solicitados.

Dice que, en efecto, los Cuerpos de Ejército tienen algunas deficiencias, como las tienen otros organismos.

Recuerda que durante el tiempo que desempeñó la cartera de Guerra tuvo más actas de expulsiones del Ejército, dictadas por tribunales de honor, que en ningún otro.

Se ocupa del proyecto de recomponer leído por el ministro de la Guerra, incluyendo el ascenso del alto comisario y dice que le tenía ultimado él de acuerdo con el Consejo de ministros.

Agrega que durante los quince meses que fué ministro de la Guerra no dió motivos para protesta alguna de las Juntas de Defensa.

Se preguntó una instancia pidiendo la disolución de las Juntas técnicas; pero aplazó este asunto, a fin de resolver de una vez todo lo referente a las Juntas.

Es esta una enfermedad—añade—que no se resuelve con medicinas, sino con aire puro, con higiene, con mucha altura.

Se congratula de haber ordenado que los reclutas de cuota se incorporaran al ejército expedicionario de África.

Después del desastre recibió una carta de una madre preguntándole si su hijo había muerto o vivía; si había muerto, para bendecirlo, y si vivía, para exhortarle al cumplimiento del deber.

Este modo de responder el país me hizo comprender—termina—diciendo—que era inferior para gobernar y tomé mi determinación. (Rumores de aprobación en los bancos de los concurridores.)

El señor BASTOS censura al Parlamento por no haber protegido de los procedimientos de barbarie empleados por los rifeños.

Sostiene que es necesario imponer un castigo ejemplar, cuyo recuerdo se conserve a través de muchas generaciones.

Conviene a los generales que han guardado tanta consideración a los moros.

Dice que la mayor parte de los ma-Navarro y describe las cargas de Cañales que hemos sufrido en Melilla caballería mandadas por Primo de Rivera, agravaron al llegar el general Ferrera.

nández Silvestre, el cual, hasta veinte horas antes de morir, no se dió ni un ejemplo en la historia de otros Ejércitos de la realidad.

Afirma que la ocupación de Abarán fué hecha contra la opinión de los jefes.

Relata la retirada de Annual y la muerte de Fernández Silvestre y dice que entre todas las versiones, la que le merece más crédito es la de que el comandante general de Melilla murió acerbillado a balazos cuando se lanzaba contra los moros.

Se ocupa de la retirada del generalísimo.

El señor AMADO: De eso no hay duda en la historia de otros Ejércitos.

El señor BASTOS elogia la entereza del general Berenguer, que tranquilizó a la población de Melilla, y cuando se quedó sólo con sus ayudantes dijo: —¿Qué va a ser de nosotros esta noche?

Se suspende el debate, quedando para mañana el uso de la palabra para mañana el señor Bastos y se levanta la sesión.

Se ocupa de la retirada del generalísimo.

SENADO

MADRID, 25.—Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

PROYECTOS Y DICTAMENES El ministro de GRACIA Y JUSTICIA sube a la tribuna y lee un proyecto de ley suspendiendo el Jurado en Barcelona.

Un secretario da lectura al dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de Casas baratas.

UN TELEGRAMA A continuación se da lectura a un telegrama que el senador señor Izquierdo ha dirigido al presidente dando cuenta de haber llegado a Monte Arruit con la columna del general Sanjurjo.

Dice en el telegrama que es muy difícil dar una idea del pavoroso cuadro visto en Monte Arruit y establece el comportamiento del Ejército español.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

El presidente de la CAMARA aprovecha la lectura del telegrama para dedicar un caluroso elogio a las tropas y al esfuerzo que realiza el país.

pidiendo a la Cámara que apoye al Gobierno para resolver el problema de Marruecos y testimonio al Ejército la admiración de todos.

SESION SECRETA Pasa la Cámara a reunirse en sesión secreta para conocer en los dictámenes de la Comisión Interior.

Reanudada la sesión pública, se entra en el período de RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor ROYO VILLANOVA se lamenta de que no hayan sido traidas a la Cámara las cuentas de la Matrimonialidad.

El señor ARROYO se lamenta de que el Gobierno se haya olvidado de la declaración ministerial del problema agrario.

El señor DOMINE le contesta diciendo que la Junta de Aranceles se preocupa de la cuestión agraria.

ORDEN DEL DIA Dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de Casas baratas.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Se vota la urgencia, se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 26 A LAS CINCO Y MEDIA EN PUNTO: The Dansant :: Concierto por la Orquesta CINEMATÓGRAFO Dandy, pastelero cómica en dos partes. - Mea culpa novela, en dos jornadas. Varietés: LAS PRINCESAS SENEGALESAS (danzas)

CORREOS Y TELÉGRAFOS PROXIMAS CONVOCATORIAS, MAGNIFICOS RESULTADOS ACADEMIA ROJAS BERMEJO.—Magdalena, 6, MADRID. EXCELENTE INTERNADO A los padres de familia Gran Pensionado—Colegio, Señoritas de Rodríguez—Santocla, 5 (antes Martillo) y Sardinero, calle de Luis Martínez, «Villa Rodríguez». Edificios de nueva construcción y a todo confort. Internas, medio pensionistas y extras

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 11. RAMIREZ.—Camisas.—Blanca, 5. Joaquín Santiuste. BARGANTA, MARIZ Y OIBOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rúa, 11. TELEFONO 176. RAMIREZ. Impermeables. Blanca, 5. Cordero Arronte MEDICO Especialista enfermedades de la piel. Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 2. RAMIREZ.—Guantería.—Blanca, 6.

AutORIZANDO al ministro para presentar a las Cortes un proyecto sobre ordenación del Banco.

REGRESO DEL CONDE DE COLIMBI

Esta mañana regresó a Madrid el director general de Comunicaciones, conde de Colimbi.

EN GOBERNACION

En el ministerio de la Gobernación se han facilitado hoy a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

El gobernador de Tarragona participa que se ha solucionado la huelga de contramaestres y aprendices de buques, por haber aceptado el arbitraje de los señores...

El de Coruña dice que en Ferrol han sido puestos en libertad siete presos gubernativos.

Los restantes serán libertados cuando se encuentre la solución a la huelga.

El gobernador de Barcelona anuncia que ha sido puesto en libertad el señor Angel Scandilancat.

El de Palma dice que el coche que hace servicio entre Palma y Sóller se desmenuzó por un terraplén.

El conductor resultó muerto, tres viajeros gravemente heridos y varios otros lesionados.

EN EL MENTIDERO POLITICO

La animación en el Congreso ha sido durante toda la tarde enorme.

Se advierte incertidumbre por lo que pudiera ocurrir.

El ministro de la Guerra llegó al Congreso, pudiendo verse que estaba contrariado.

No quiso hablar con los periodistas y se dirigió al despacho del Gobierno, donde conversó con el señor Maura.

En las sesiones seguía comentándose la carta del general Cabanellas y se decía que las Juntas militares han enviado al subsecretario de la Guerra una carta, considerándole incompetente para determinadas responsabilidades oficiales y pidiendo que se imputara el necesario castigo.

También se decía que por su parte el general Cabanellas, en vista de la inacción de las Juntas de Defensa y considerando igualmente ofensivo, ha decidido, como superior que es de los firmantes, proceder contra ellas.

LA INTERVENCION DE PRIETO

En la sesión del jueves interviene el debate sobre Marruecos el diputado socialista señor Prieto.

LA CIERVA EN PALACIO

Aunque hoy no correspondía al ministro de la Guerra ir a Palacio, es visto despatchando con el Rey por espacio de una hora.

RUMOR DESMENTIDO

El ministro de Gracia y Justicia ha desmentido los rumores de crisis y ha dicho que en el Consejo de ayer no se ocuparon para nada de esta asunto.

LOS SENADORES POR DERECHO PROPIO

Mañana se iniciará en el Senado el debate sobre la adquisición de los senadores por derecho propio.

EZA NO SE VA

Después de la sesión del Congreso, el Sr. Eza fue interrogado en los pasillos por los periodistas, quienes le preguntaron: ¿Es que piensa usted renunciar el día 1?

—No contestó—; pero que desde que fué asesinado el señor Dato me he propuesto retirarme de la política ahora continuaré en mi puesto para contestar a las alusiones que se me dirijan.

LAS COMADRERIAS DEL CONGRESO

Esta tarde llamó la atención en la Cámara popular el hecho de que el Sr. La Cierva no contestase al Sr. Eza y que no acudirían a votar los ministros liberales.

Los liberales querían hacer conclusiones a ciego y decían que bien pudiera haberse relacionado con los rumores de crisis.

El que más hablaba en este sentido era el conde de Romanones.

EL PROGRAMA PARA MAÑANA

En la sesión de mañana del Congreso continuará su discurso el Sr. Prieto.

Intervendrá don José Luis Torres, rectificará el señor Solano y probablemente hablará el señor Balsegoda, rectificando también el señor Martínez Campos.

Bolsas y mercados.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS: Deuda Interior: En títulos (emisión 1919), serie A, 66,75, D y C, 66,10, en series diferentes, 6.

Deuda perpetua exterior (estampillado): serie E, 81,95, D, 82,70.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 75,80 y 81,50.

ACCIONES: Banco de Bilbao: números 1 al 120.000, 1.650.

Banco de Vizcaya, 790. Banco Hispano-Americano, 179.

Unión Minera, 595, 575, 580, 590 fin del corriente, 575, 580, 600 fin noviembre, con prima de 20 pesetas.

Banco Central, 104, 100. Norte de España, 287.

Unión Eléctrica Vizcaína, 700, 725. Altos Hornos de Vizcaya, 114, 113.

Resinera Española, 270, 270 fin del corriente.

OBLIGACIONES

Tudela a Bilbao, primera serie, 63,50; segunda, 60,50.

Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 54,20, 54,25.

Nortes, primera serie, primera hipoteca, 58,50; tercera serie, 54,05.

DE MADRID

Table with columns: Interior serie, F., D., C., B., A., O.H., and values for various series.

Table with columns: Amortizable 5 por 100, F., E., D., C., A., and values for various series.

Table with columns: Amortizable 4 por 100, F., Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Rio de la Plata, Tabacaleras, Nortes, Alicante, Azucareras, and values for various series.

Table with columns: Idem idem, ordinarias, Cédulas 5 por 100, Azucareras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F., Cédulas al 4 por 100, Francos, Libras, Dólares, Francos suizos, and values for various series.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA LIMPIAS Motel Restaurant and Bar "Royal"

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Dr. VIÑA

Venéreo-Sifilico, Pulmones y Niños BURGOS, 1, PRINCIPAL DERECHERA 82 años de ejercicio en Gijón.

LUIS RUIZ ZORRILLA

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono, 6-33.

Dr. ANGEL RUIZ ZORRILLA

VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1, Plaza Vieja, 4. Teléf. 6-32. Gratis a los pobres, sábados y sábados, de 4 a 8. Pasa, 1.

DR. ORTIZ VILLOTA

MERNAN VORTES 6, SEGUNDO (ARCO DE DORIGA) ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Dr. Llerandi García

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.—Medicina general.—Cirugía solo de la Especialidad.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—LEALTAD ESQUINA A PESO.

Toda la correspondencia administrativa, consultas sobre anuncios y suscripciones, dirijase al administrador.

SECCION MARITIMA

RESUMEN SEMANAL

Copiamos de "El Economista": "La Cámara de Navegación del Reino Unido realiza activamente los preparativos para la próxima Conferencia internacional de la Navegación, que se celebrará probablemente en Londres en los días 23, 24 y 25 del próximo mes de noviembre. Han sido invitados representantes de todas las naciones marítimas del mundo, y se someterán a discusión muchas cuestiones de gran importancia para los navieros.

Según todos los indicios, la próxima Conferencia habrá de ser, con gran diferencia, la más importante de todas las celebradas por la industria naviera del mundo. Puede asegurarse que el principal objeto que habrá de tratarse será el de la uniformidad de los contratos de fletamento, sobre todo por las críticas que se han venido haciendo de las reglas aprobadas en La Haya en el transcurso de este año.

Entre los navieros ingleses hay mucha oposición contra esas reglas, por estimar que en ellas se perjudica a los armadores en beneficio de los cargadores. Por otra parte, los comerciantes tampoco se muestran satisfechos porque desconfían de la buena fe de los navieros y les extraña que éstos hayan aceptado con tanta facilidad la renuncia de muchas ventajas que de tiempo inmemorial venían disfrutando en relación a no asumir responsabilidades en los cargamentos.

Las opiniones están muy divididas entre los navieros ingleses, pues mientras unos opinan que deben aceptar las reglas para evitar males mayores, otros creen que es absolutamente imposible esa aceptación. Para ello se fundan en que la uniformidad de los contratos de fletamento, si bien puede evitar pleitos, habrá de resultar muy inconveniente en la práctica, porque no puede admitirse una sola forma de contrato para cargamentos de tan diversa índole como los que se transportan en los barcos.

Así, por ejemplo, la regla que determina que las bodegas y cámaras frigoríficas de los barcos habrán de estar en perfectas condiciones para la conservación del cargamento, puede hacer responsables a los navieros de pérdidas que en realidad no les sean imputables, sobre todo en lo que se refiere a las mercancías que se transportan en cámaras frigoríficas, que pueden deteriorarse fácilmente, aunque esas cámaras estén perfectamente acondicionadas.

Otra regla que levanta grandes protestas entre los navieros, es la que los hace responsables del manejo cuidadoso de las mercancías en las operaciones de carga, conservación y descarga de las mercancías. Hay casos como en el transporte de carnes, en que el almacenar demasiadas mercancías en un espacio reducido, puede dar lugar a desastrosos que, según esa regla, serían imputables al armador.

Como estos casos hay muchos que demuestran las imperfecciones de las reglas de La Haya, y que justifican la oposición que contra ellas han formulado muchos navieros.

Suponamos que los navieros españoles concurrían a esta Conferencia para defender los puntos de vista que convengan a nuestros intereses, ya que por costumbre inveterada los contratos de fletamento se hacen siempre según las reglas adoptadas por la marina mercante inglesa.

Aunque quisiéramos dar alguna nota optimista sobre el porvenir de este mercado, los hechos nos lo impiden si hemos de proceder con la debida sinceridad.

La defensa del mercado de fletos, durante los meses de invierno, está siempre en los transportes de cereales desde América a Europa. Ya sabemos la deplorable situación en que se encuentran los fletes para esos transportes, y de allí que cuando los hielo del invierno cierran las rutas del Báltico y del Estrecho el tonelaje que a ellas se dedica, aumentará la abundancia de barcos y se intensificará la crisis.

Por el momento, aunque la paralización es grande, y muy considerable el número de barcos perdidos, los precios no han bajado más porque habían llegado verdaderamente al límite mínimo. Los cargadores insisten en obtener precios aún más bajos; pero los navieros no quieren hacer contratos en esas condiciones. Así, por ejemplo, sabemos que el flete desde el Río de la Plata a Europa había llegado a la cifra mínima de 22 chelines y medio; los cargadores no ofrecen ahora más que 20 chelines; pero los navieros se mantienen firmes en sostener la primera cifra, y los pocos contratos que se han hecho han sido con ese precio.

En el transporte de mineral anotamos dos contratos. Uno, el del vapor "Salvadora", contratado desde Mabella a Rotterdam, por el precio de 7 chelines y nueve peniques, y otro, el del vapor "Burriana", que irá desde Santander a Rotterdam por 8 chelines y la tonelada.

En el transporte de carbón inglés se han pagado 10 chelines y medio desde Cardiff a Santander, y 17 chelines a Alicante, con opción de descargar en Gandía. Desde Swansea a Gandía se ha hecho un contrato a razón de 12 chelines.

En otras rutas se han pagado: de Australia a Inglaterra, 55 a 60 chelines; Saigón al continente, 55 chelines; Bombay a Inglaterra, 27 chelines y medio por tonelada de peso muerto; Montreal a Europa, 43 chelines, y San Lorenzo a Inglaterra, 22 chelines y medio.

EL "FLANDRE"

Ayer entró, procedente de Habana y Veracruz, el vapor correo "Flandre", de la Compañía Transatlántica Francesa, conduciendo pasaje y carga general.

El viaje lo efectuó el "Flandre" sin novedad.

Una vez llevado a cabo el desembarque de los pasajeros, zarpó con dirección a Saint Nazaire.

EL "CIUDAD DE CADIZ"

Mandado por el capitán don Santiago Oyartibe, entró ayer en nuestra bahía el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica "Ciudad de Cádiz", con algunos pasajeros y carga general, transbordado en Cádiz de vapor correo de la línea de Buenos Aires, "Reina Victoria Eugenia".

Hizo la travesía sin el más mínimo incidente.

En Gijón fué detenido un individuo que pretendió embarcar de polizón, intentando apoderarse de una maleta, cosa que no llevó a efecto por ser visto por uno de los tripulantes.

El polizón ingresó en la cárcel.

En El Musel desembarcaron varios pasajeros y 160 sacos de café y cacao.

EL "REINA MARIA CRISTINA"

El pasado jueves salió de la Habana, con rumbo a La Coruña, el vapor "Reina María Cristina", con numeroso pasaje y carga general.

AVISO A LOS NAVEGANTES

El capitán del velero "Juana de Arco", ha comunicado a la Dirección general de Navegación y Pesca que había visto una mina a la deriva en 41,56 de latitud y 40,11 de longitud.

SITUACION DE LOS VAPORES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Victoriano López Doriga.—"Michelin", en Santander. "Marianela", en viaje a Bilbao. Vapores de Angel F. Pérez.—"Cárolina E. de Pérez", "Emilia S. de Pérez" y "Alfonso Pérez", en Santander.

Compañía Santanderina de Navegación. "Peña Rocías", en Santander. Vapores de Luis Linao y Compañía. "María Mercedes", en Castro Urdiales.

"Luisa", en Santander. "Alfredo", en Génova. "María Elena", en Bilbao. "Juan Antonio", en Avilés. "Marianela", en Bilbao.

SITUACION DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires.—El "Reina Victoria Eugenia", de Buenos Aires para Las Palmas. "Infanta Isabel de Borbón", de Santa Cruz de Tenerife para Montevideo.

Línea de Nueva York, Cuba y México.—"Montserrat", de Nueva York para Cádiz. "Reina María Cristina", en Veracruz.

la Habana. "Alfonso XII", en Santander. "Antonio López", en Barcelona. Línea de Venezuela-Colombia.—El "Manuel Calvo", de Habana para Colón.

"Montevideo", en Barcelona. Rico. "P. de Sarrástegui", en Barcelona. Rico. El "Buenos Aires", en Barcelona. Línea de Filipinas.—El "Isla de Panay", en Cádiz.

Línea de Fernando Póo.—El "San Carlos", en Alicante. "Cataluña", de Las Palmas para Cádiz. El "C. López y López", en Cádiz. El "Alfonso XIII", en Cádiz. El "Legazpi", en viaje a Colombo. El "J. del Piélagos", en Cádiz, de Málaga. "Ciudad de Cádiz", en Cádiz.

Alliance Française.

La inscripción para las clases gratuitas de francés dadas, como en años anteriores, por el Comité de la Alianza Francesa, en Santander, queda abierta desde esta fecha, en casa del señor d'Hers, Blanca, 13, primero, de siete a nueve de la noche, exclusivamente.

PIANO

Se vende en buen uso y barato. Informarán Juan de la Cosa, 19, 2.º

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

Academia de contables.

y Tenedores de libros. Comercio, Industria-Banca. Director, don Ramón Pando Herrera.

La matrícula se cierra el día 30 del actual. Plaza de la Aduana, núm. 4.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

Banco Mercantil.

SANTANDER

Sociales: Alar del Rey, Astoria, Laredo, Llanes, León, La Bodega, Poncebarrada, Reinos, Zamales, Santoña, Salamaña y Torrevalvoga.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Descontos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista 2 por 100, 2% de interés anual; en monedas extranjeras, variables hasta 4 y 1/2 %.

Depósitos a tres meses, 3 y 1/2 %; a seis meses, 3 %; y a doce meses, 3 y 1/2 %.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 %; el exceso 2 %.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero, contra comprobante de embarque, factura, etc.

Máquina de escribir Underwood

50,000 Referencias en España
Dos millones de máquinas en uso

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Representante en Santander: PABLO HERRERO CIMAÑO. Medio, número, 1



EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la península:		En el extranjero:	
Trimestre.....	Ptas. 6	Trimestre.....	Ptas. 12
Semestre.....	12	Semestre.....	24
Año.....	24	Año.....	48

TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1.ª y 2.ª	3.ª y 4.ª	5.ª y 6.ª
A toda plana.....	1.200	1.200	
media idem.....	650	650	
cuatro columnas.....	350	325	2.5
tres.....	250	200	125
dos.....	80	50	35
una.....	60	55	20

MIS FLORES

LOCIÓN :- EXTRACTO

Nuevas creaciones de
LA ROSARIO (S. A.)
SANTANDER

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.

HABITACIONES
Servicio a la carta y por cubiertos.

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTÍN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzana y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas. Teléfono, 1-25.

Casa BARQUIN ANGULAS

dentro de unos días

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR
Cura las enfermedades de la piel.
Venta: perfumerías y droguerías

VIAJANTE

Desea colocación en los artículos de Calzado, Ferreteria o Paquetería, siendo conocedor de las líneas de Palencia, Santander, León, Burgos, Oviedo y Galicia.
Informarán, en esta Administración. Se ofrece para prueba.

Para los difuntos

CORONAS NATURALES. CRUCES (pago el impuesto del Ayuntamiento). JOSE PERAL, floricultor, Avenida de Alonso Gullón, número 41, jardín, Santander.

CLAUDIO GOMEZ fotógrafo

Palacio del Club de Regatas. SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

Ismael Arce

PASEO DE PEREDA, 2
Entrada por Calderón

Material eléctrico para instalaciones.
Contratista
de saltos de agua y líneas de alta y baja tensión
Motores, transformadores y alternadores.
Venta y reparación.
Alumbrado eléctrico de automóviles.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

SANTANDER-LANES
Salidas de Santander, a las 17,15.
SANTANDER-CABEZON
Salidas de Santander, a las 11,30 y 14,50 y 20,10.
SANTANDER-TORRELAVEGA
Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 1,20; regreso, a las 12,55.
Llegadas a Santander, de Oviedo, a las 16,20 y 20,51. De Llanes, a las 11,24. De Cabarcos, a las 6,00; 16,30 y 20,51.

Sucesos de ayer.

CARRETERO DENUNCIADO
La Guardia municipal denunció ayer al carretero Agapito Rumayor, quien se permitió descargar un carro de cal en los Arcos de Dóniga.

CASA DE SOCORRO
Ayer fueron criados:
José Ruiz, de 28 años; de una herida en la mano izquierda.
Amalia Leztra, de 28 años; de una herida contusa en la región mastoidea.

Enrique Martos, de 10 años; de una herida contusa por magullamiento en la pierna izquierda.
Julio Gutiérrez, de 12 años, de una herida contusa en la mano izquierda.
José Quiroga García, de 38 años; de contusiones en el brazo izquierdo y rozaduras y fuerte contusión en la región inguinal.

Alcaldía de Santander.

El día primero del próximo mes de noviembre darán principio las clases de solfeo e instrumental en la Academia de Música.
En el Negociado de Policía del excelentísimo Ayuntamiento continúa abierta la matrícula al efecto.
Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director.

Garage FIAT - SARDINERO

TELEFONO 21-08

Venta de ómnibus en immejorable estado de conservación de la acreditada marca FIAT, entregándolos en el acto, a precios reducidos.
Alquiler de los mismos para excursiones y peregrinaciones.

VIAJANTE

conocedor de varias líneas y bien impuesto en el ramo de Licores y Coloniales, por haberlo viajado, desea colocación. Informarán en esta Administración.

Garage FIAT - SARDINERO

TELEFONO 21-08

Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados; la Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MENDAS QUE SE DESEA.—CUAROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
PASEO DE ESCALANTE, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 2.

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRUXIMAS SALIDAS

El vapor **Flandre** saldrá de este puerto hacia el 6 de noviembre.
El vapor **Espagne** saldrá de este puerto hacia el 23 de noviembre.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander.

VIAL NUO3, Paseo de Pereda, 25, bajos. Tel. 52

Ayuntamiento de Santander.

El día 9 del próximo mes de noviembre vence el plazo para la presentación de instancias, a las quince plazas anunciadas de guardias municipales.

Disposiciones oficiales.

MADRID, 25.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:
DE HACIENDA
Real decreto aprobando el reglamento dictado para la ejecución del convenio celebrado entre el Estado y la Compañía Arrendataria de Tabacos.
DE GOBERNACION
Circular recordando a las Corporaciones municipales y provinciales el deber que tienen de comunicar al Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid cuál es el número de obligaciones de las mismas incluidas en las cotizaciones oficiales.

Bolsa Municipal del Trabajo.

Ofrece a disposición de los patronos: Un economista o ayudante repostero (sabe inglés, francés e italiano), dos escribientes, una señorita mecanógrafa para oficina, una señorita para comercio o señorita de compañía, una señorita para dar lecciones de parte oral, un tenedor de libros, un criado para el despacho de carpentería o salchichería, un meritorio para oficina, un almacenero y un aprendiz de cajista.
Han sido colocados: Un escribiente, un criado, y dos mecanógrafas.

Notas diversas.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer:
Reses mayores, 35; menores, 46; con peso de 7.842 kilogramos.
Cerdos, 12; con peso de 1.018.
Corderos, 42; con peso de 261.
LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 652.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 3.

Información obrera

SINDICATO OBRERO METALURGICO MONTANÉS (Comisión de Unión General de Trabajadores).—Habiéndose de celebrar el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el Pabellón Narbon, la asamblea magna de todas las Sociedades pertenecientes a la Unión y de todas aquellas que estén dispuestas a seguir su táctica, se encarece a todas las Directivas recomienden a sus miembros la asistencia a dicha asamblea, esperando también que las Sociedades de la provincia manden representantes.
SOCIEDAD DE CIGARRETERAS TADAQUEROS.—Hoy miércoles, a las ocho de la noche, dará una conferencia el compañero Julio Roiz, variando sobre «Principio de organización». Se recomienda la asistencia de los compañeros y compañeras.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, miércoles, a las cinco y media de la tarde, THE DANSANT-CU CIERTO POR LA ORQUESTA. Cine matográfico: «Dandy», pastelería, comedia en dos partes; «Men culpa», novela en dos jornadas. Varietés: LAS PRINCESAS SENEGALESAS-danzas.
TEATRO PEREDA.—«Empresa Fraga».—Hoy, miércoles, a las seis y media y diez, «¿Qué amigos tienes, Benita?».
SALA NARBON.—Desde las seis y media, «Las siete perlas», episodio quinto y sexto.
PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, «El misterio de los diez», episodios 13 y 14.
FRONTON SANTANDER «EUZKADI».—Partidos para hoy:
Sección de tarde, a las seis y media, primer partido, a 30 tantos: P. zekondo II y Nervión, rojos, contra Velasco y Camnos, azules.
Segundo partido, a 40 tantos: N. baiza y Pagaza, rojos; contra P. zekondo I y Aboitiz, azules.

NOTICIAS OFICIALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DE RAMALES
La Guardia civil de Ramales comunicó al gobernador que entre Lorenzo Ruiz y José Moral, obreros de la fábrica de plomo, de dicho pueblo, se suscitó una cuestión, agudizada mutuamente y resultando ambos heridos: el José Moral gravemente y el otro levemente.
Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Monte de Piedad de Burgos

y Caja de Ahorros de Santander.
Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, garantía personal, hipotecaria y valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.
La Caja de Ahorros paga, hasta 50 pesetas, mayor interés que las Cajas locales.
Abona los intereses semestrales en julio y enero. Y anualmente, el finel Consejo una cantidad para premios a los imponentes.
de 1921, las horas de oficina en el tabicamiento serán:
Días laborables: mañana, de 9 a 12; tarde, de 3 a 6.
Sábados: mañana, de 9 a 12; tarde, de 3 a 6.
Los domingos y días festivos no realizará operaciones.

MANIOBRAS MUNICIPALES

La sesión de ayer y la ausencia de los conservadores.

Ayer había de celebrarse sesión extraordinaria el Ayuntamiento, continuando de la sesión del sábado, para tratar de asunto tan importante como la situación de la Hacienda municipal y, relacionado con ella, de la gestión de la Alcaldía.

Al vecindario le importa saber cómo se administran sus intereses y la situación en que se halla el Municipio para acometer las empresas que demandan las necesidades de la población y para atender a los múltiples servicios correspondientes.

Pues bien; a la hora de abrirse la sesión, en el salón no había más representante de la fracción conservadora que el señor Pereda Palacio, que, a no ser alcalde, hubiese faltado también si de auxiliar con la ausencia a otro alcalde idóneo se tratase.

En los bancos había socialistas, mauristas, católicos, liberales; estaban presentes, en fin, concejales de todas las fracciones políticas.

Faltaban los idóneos, cuya ausencia brillaba más—recurrentes al tópico usual—teniendo en cuenta que iba a tratarse de cuestiones tan serias e importantes para el pueblo como la de la Hacienda municipal y la de la gestión de la Alcaldía.

Inútil nos parece decir que, faltando número de señores concejales, no pudo celebrarse sesión, y que el hecho dio lugar a, muchísimos y variados comentarios.

En realidad hay razón para ello. Es inútil que se pretenda hacer creer a la gente que no hubo un previo acuerdo entre los idóneos para faltar a la sesión. De tal suerte resalta la maniobra, que no es preciso recordar antecedentes ni hacer hincapié en la índole de las cuestiones que iban a discutirse para sacar la conclusión de que la ausencia fué deliberada.

Hubo ayer, sin embargo, comentaristas que vieron en la ausencia en cuestión el signo de una discrepancia entre el alcalde y la minoría de su partido, discrepancia nacida ante la apreciación de las gestiones de la Alcaldía.

Nosotros sólo decimos que la maniobra no es perdonable, habida cuenta de la trascendencia para la vida local que significaban los asuntos que en la sesión convocada para ayer habían de tratarse.

Música y Teatros.

TEATRO PEREDA.—«MARTINGALAS», DE MUÑOZ SECA, Y «LA MANA DE LA MANICA» DE ARNICHES, ABATI Y GARCIA MARIN.

A Muñoz Seca le perjudica notablemente el exceso de producción. Pero contante que ese perjuicio no alcanza más que a su crédito literario, quedando, por tanto, exenta de él la carrera del conocido comediógrafo.

A nuestro juicio, Muñoz Seca debía tener dos nombres: uno para firmar las comedias pasables y otro para suscribir las que ni siquiera llegan a ese punto. De esta manera se vería libre de los malos juicios del público cuando, por ejemplo, se le ocurre estrenar un esperpento como el de anoche.

Hemos visto cosas malas del fecundo autor del Puerto de Santa María; pero todas ellas, incluso la nefanda «Barba de Carrillo», son monumentos comparadas con la tontería que anoche puso en escena la notable compañía Melbá-Cibrián.

Todo el papel que se emplee en ocuparse de tal engendro es papel perdido. Por eso, y teniendo en cuenta que nuestros lectores tienen derecho a que ello se utilice en asuntos de más importancia, hacemos punto final, después de afirmar, con toda la seriedad del mundo, que «Martingalas» no merece la pena de haberse escrito.

Como contraste figuró en el cartel una picecita titulada «La mana de la manica», que es una verdadera preciosidad, un sánete estupendo de costumbres baturras, que tiene todas las características del género: copia exacta de los tipos del pueblo, y retrato acabado del ambiente en que esos personajes han de moverse.

Con estos elementos y un diálogo gracioso puesto al servicio de un asunto muy aragonés, era natural que el sánete triunfara en toda la línea. Y así fué. El público le aplaudió de buen grado y obligó a salir a escena a sus felices intérpretes al final del delicioso cuadro baturro.

Popita Melbá, que tiene una muy maravillosa flexibilidad artística, encarnó los personajes de Palmira en «Martingalas» y de Valentina en «La mana de la manica» con el mismo gusto y la misma difícil facilidad. En ambos fué la joven atrayente y

bella, capaz de conseguir el amor de un elegido, contra la opinión y el deseo de todos y en ambos demostró su simpatía y su gran talento de actriz.

Cibrián no tenía papel a propósito en «Martingalas» y, sin embargo, consiguió sacar partido del bolo que le arrojó para satisfacción del autor y del público.

Castañes, es ya una personalidad definida dentro del género cómico. En todas cuantas obras le hemos visto representar toda suerte de tipos, hemos observado en él las mismas excelentes cualidades artísticas, que le dan derecho a ocupar un puesto principal en la escena cómica española. El Antón de anoche es algo definitivo que quedará, siempre como modelo.

E. CUEVAS.

Un Congreso minero.

LLANEZA, PRESIDENTE
OVIEDO, 25.—El Congreso minero ha nombrado presidente a Llaneza.

Lo del ferrocarril de Castro.

Como todos los días, ayer, a las nueve de la noche, pasaron los periodistas a saludar al gobernador civil señor conde de Gabarda.

Este, y con la amabilidad que le caracteriza, manifestó a los representantes de la Prensa que sentía el disponer de pocas noticias, para facilitarles.

Limitóse a mostrarles una comunicación de la Guardia civil de Rímalles, en la que se le da cuenta de haber sido detenido el sujeto Lorenzo Ruiz Arenal, soltero, de 20 años, como autor de unas lesiones inferidas a José Moral Fernández, casado y de 27 años de edad.

Ello tuvo lugar en la fábrica de tejidos de la villa aludida, y en discusión habida entre ambos individuos.

Según el parte de la Benemérita, Moral Fernández propinó a su contrario dos golpes en la cabeza con una botella, ocasionándole otras tantas heridas leves.

El agredido se retiró, volviendo al poco rato, y con un martillo de unos mil gramos de peso, dió por la espalda un fuerte golpe en la cabeza al José, produciéndole una lesión en la región occipital.

El Lorenzo fué detenido y conducido al Juzgado municipal. Hablando de los conflictos sociales, dijo el ilustrado representante del Gobierno, en Santander, que por el

momento nada de nuevo podía comunicarse, aparte de que obreros canteros reanudarían hoy sus faenas en la casa en construcción que tiene don Francisco García, en el Sardinero, y sin que para ello exista compromiso por ninguna de las dos partes.

Respondiendo después el señor conde de Gabarda a algunas preguntas de un compañero, afirmó ser cierto el que varios trabajadores huelguistas van saliendo de Santander para buscar trabajo en otros sitios.

Más tarde dijo el gobernador civil a los reporteros que según sus noticias, mañana se reunirá en Bilbao el Consejo de Administración del ferrocarril de Santander a la vecina villa, ocupándose, principalmente, de la resolución definitiva de la puesta en marcha de nuevo del tráfico ferroviario entre Castro Urdiales y Traslaviña.

Como final de conversación entre los periodistas y el conde de Gabarda, le hizo éste presente que mañana se reunirá la Junta de Protección a la Infancia, para tratar y despachar asuntos de interés, y que había recibido la visita de una Comisión de obreros y patronos peluqueros, que fué a denunciarle el que viene infrigiéndose lo acordado por la Junta local de Reformas Sociales, con arreglo al horario en las peluquerías.

En su virtud, hoy cambiará impresiones con dicho Junta de Reformas el gobernador civil.

LOS ARANCELES

Disposición de Interés

Por real orden del día 22 del corriente se ha dispuesto que lamacumaria, instrumentos y artefactos de trabajo contratados antes de 17 de mayo último (actual Arancel provisional) por industriales que justifiquen que tales artículos están destinados a la aplicación e instalación de su propia industria, se les aplicará los derechos del Arancel de 1911, o los señalados por la real orden de 26 de noviembre del pasado año, caso de efectuarlos, hayan sido o no importados a esta fecha, siempre que lo se liciten de la Dirección general de Aduanas en el plazo de un mes, a contar del día 24 del actual, justificando el contrato o compra de dichos efectos en la forma que en el número cuatro de la citada disposición se establece.

Notas del Municipio

SIN SESION

Anoche dijo el alcalde a los representantes de los periódicos que la sesión extraordinaria no había podido celebrarse en la tarde de ayer por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

En esta sesión, que, según el señor Pereda Palacio, tendrá lugar en breve, iba a tratarse, como bien saben nuestros lectores, del decastrado estado de la Hacienda del pueblo.

LÓ DEL REPARTIMIENTO

El primer mandatario del Municipio informó ayer detenidamente a la Comisión de Hacienda municipal del estado en que se halla el retorcido asunto del repartimiento y de las fases y alternativas por las que ha atravesado su expediente.

Y como esto, según parece, es cuestión a seguir, aguardaremos las derivaciones que tenga para ir informando paulatinamente a nuestros lectores.

A BURGOS

Con propósito de prestar declaración ante la Audiencia Territorial, en causa instruida al concejal socialista de este Ayuntamiento, don Antonio Veyra, hoy saldrán para Burgos el alcalde de esta ciudad, el primer teniente alcalde don Patricio Rosales y algunos otros ediles.

Durante la ausencia del señor Pereda regirá los destinos del Municipio el tercer teniente alcalde señor Gómez (don Gervasio).

NOTAS PALATINAS

El infante don Jaime a Londres.

MADRID, 25.—En el rápido de esta noche ha marchado el infante don Jaime a Londres.

LA RECONQUISTA DE UN TRONO

El ex rey Carlos quiere respetar la fe jurada.

BERNA.—Dos horas antes de la salida del avión—y no tres días— un hombre de la confianza del ex Emperador, el barón Hyé antiguo agregado a la legación de Austria-Hungría en Berna, se presentó en el Palacio Federal, pidiendo ser recibido urgentemente por M. Schultess, presidente de la Confederación. Le entregó una carta, escrita a máquina. Esta carta comenzaba con la conocida fórmula protocolaria de la corte de Viena: «Muy estimados y queridos amigos»; y por toda firma llevaba el nombre de Karl. El ex Emperador decía en ella que sus fieles le llamaban, que debía respetar la fe jurada, y que los compromisos que le unían al pueblo húngaro eran más fuertes que los contraídos con el Gobierno suizo. Terminaba diciendo que dejaba sus hijos en Herenstein, y que lamentaba tener que marcharse tan precipitadamente.

LA PROTESTA DE LOS ALIADOS.
BUDAPEST.—Los representantes de las potencias aliadas han presentado al Gobierno húngaro una protesta, refiriéndose a la decisión de la Conferencia de Embajadores del 4 de febrero de 1920, y recordando que la restauración de los Hapsburgos amenazaría la paz.

La protesta contiene estas palabras:

«Es deber nuestro advertir, oficialmente, al Gobierno húngaro que debe adoptar inmediatamente las medidas necesarias para que el Rey sea alojado de sus antiguos Estados.»

V. E. comprenderá que la presente gestión ha sido dictada por el hecho de que tienen nuestros gobernantes de mantener la paz en Europa central. Tenemos, por tanto, la esperanza de que el Gobierno húngaro dará inmediatamente satisfacción a este deseo.»

SE CONFIRMA LA DETENCION.
VIENA.—Se ha confirmado que la ex Emperatriz Zita y el ex Emperador Carlos se hallan prisioneros en un castillo.

TEATRO PEREDA

OTRA PÉLICULA DE «ATLANTIDA»

El sábado, día 29, en las funciones de tarde y noche, se proyectará la película «La Inaccesible», nueva producción de «Atlántida» (sucesora de «Cantabria-Cines»).

«La Inaccesible» es una preciosa comedia cinematográfica, a la cual se han aplicado todos los adelantos modernos en el arte de la pantalla.

Los interiores se han filmado valiéndose de instalaciones eléctricas ocultas y de lamparas de mercurio. Es la protagonista «La Inaccesible», la famosa artista Elena Cortésina, de Madrid, y vivió de base para que la Casa «Palbó», adquiriera toda la producción de «Atlántida» para la exportación.

«La Inaccesible» se proyectará el sábado, 29, como dejamos dicho, en ambas sesiones, después de la comedia, en tres actos, «Frente a la vida», original de Lluvia Rivas, interpretada por la excelente compañía de Melbá-Cibrián.

El domingo, 30, se celebrarán las tres sesiones siguientes:

Primera.—A las cuatro y media, «Don Juan Tenorio». Segunda.—A las seis y media, la comedia, en dos actos, «Cobardías» y la película «La Inaccesible»; Tercera.—A las diez, «Don Juan Tenorio».

Para las funciones del sábado y para las tres del domingo se despatchen localidades en Co. staduría, a las horas de costumbre.

UN TELEGRAMA EXTRAÑO

¿Rompe España sus relaciones con Méjico?

MADRID, 25.—La Agencia Americana ha facilitado a sus abonados un telegrama extraño.

Las Redacciones de los periódicos de Madrid han pedido aclaración al mismo; pero la Agencia Americana ha contestado que no puede darla, por la razón de que del asunto no sabe más que lo que el propio telegrama dice, y que es lo siguiente:

«Méjico.—En los círculos políticos

se habla de que el representante de España ha pedido al Gobierno mexicano sus pasaportes, ignorando las causas que determinen esta medida. Las relaciones entre España y Méjico eran muy cordiales.

En las fiestas del Centenario de Independencia de Méjico, presente el embajador español, que muy obsequiado por el Gobierno en cuanto al delegado de Méjico, España, recientemente fué por los Reyes con gran alocución.

Se hacen gestiones para evitar ruptura de relaciones, que el no mejicano sería el primero en mentar.»

LOS ASTROS QUE VUELVEN

Fuentes, plétórico facultades.

POR TELEFONO

SEVILLA, 25.—Ha desparecido el rumor de que Fuentes vuelve al torero y se entra en Utrera entrenándose en la finca de los marqueses de Utrera. El ex torero va a Lina en muy buenas condiciones.

Los que le han visto aseguran que se encuentra en plétima de sus facultades.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Se prepara una revolución.

OTRO MOVIMIENTO.
LISBOA, 25.—Algunos portugueses se preparan en su país un movimiento revolucionario que ha de tener mayor importancia.

CRISIS PARCIAL.
LISBOA.—Se considera inminente la dimisión del ministro de Hacienda.

EL PRESIDENTE SE MARCHA.
LISBOA.—El presidente de la República se halla dispuesto a resignar el cargo en favor de un candidato de su partido.

ACLARACION

La fórmula del partimiento.

Un periódico local pone ayer en duda la fórmula del partimiento general de la deuda municipal.

Estas palabras necesitan aclaración y nosotros la hacemos. El hecho de que el partimiento es un acuerdo municipal de ejecución este acuerdo, no obsta para que el acuerdo de ratificación alguna vez se celebre, al haber ahora de él el Pereda Palacio puede referirse a posición alguna que no sea la dada anteriormente y que, por ejemplo, en el libro de actas figura el acuerdo del alcalde.

Tribunales

HOMICIDA CONDENADO

En la sala de nuestra Audiencia se celebró ayer la vista de la causa seguida en el Juzgado de Santaña contra don Sánchez García, (a) El Barbas, por el delito de homicidio de don Pedro Martínez Azcona, hecho que tuvo lugar el día 5 de septiembre del año anterior. El juicio oral dió principio a las diez de la mañana, terminando cerca de las doce de la noche.

Después de las pruebas y de la acusación y la defensa, hizo el señor presidente, retirándose a deliberar.

Reanudada la sesión, se leyó el veredicto, que resulta de culpabilidad del acusado. El representante del Ministerio Fiscal pide en de pena con arreglo a los correspondientes artículos del Código.

La defensa, en vista del veredicto, solicita para su patrocinado el máximo de pena.

En su consecuencia, abre juicio el Tribunal de Derecho, dictando por sentencia, por la que se condena a don Sánchez García, a la pena de diez años de prisión, cuatro meses y un día de prisión, costas de indemnización a la familia del difunto, y costas.